

# 新区 半边天 扮靓农家院

## 雄安新区纪行(33)

□记者 原付川 通讯员 李慧

日前,从白洋淀环淀大堤下淀,乘坐游船30多分钟,笔者来到安新县王家寨村,只见村里道路干净平坦,白墙灰瓦的民居古朴典雅。

美丽庭院示范户 在王家寨村,笔者看到几乎户户门口都悬挂着这样的牌子。

随机叩开一户美丽庭院示范户的家门,只见院落不大,却打理得精巧别致。院外的菜园用木栅栏围着,院内吊装了波浪式的苇箔顶棚,墙壁上挂有白洋淀特色的芦苇工艺品,透着浓浓的乡野情趣。

多亏县妇联牵头搞美丽庭院建设,让我们全村走上了致富路。如今,庭院美了,环境好了,不仅提升了我们的生活品质,更带动了绿色庭院经济发展,促进了农户增收。户主何秀英高兴地说,庭院扮靓后前来游玩的游客络绎不绝,一年能收入几十万元,比原来多了一倍。

雄安新区设立后,安新县通过创建美丽庭院,扮靓乡村,打造身边美景,进一步促进和带动旅游业发展。在安新县不少农村,村民在庭院开辟小菜园,庭院周边和房前屋后种树栽花,将自家庭院扮靓后成了村里的景点,吸引不少游客驻足,很多村民还开起了农家乐。

5月22日,省妇联、省文明办、省财政厅、省住建厅等八部门印发《2017年河北省深化美丽庭院创建工作实施方案》,提出今年我省深入开展美丽庭院创建工作,重点抓好包括雄安新区南阳村、杨庄村等25个村在内的4398个美丽庭院重点村建设。



日前,在安新县东淀头村码头广场,来自安新县教师进修学校的志愿者讲师刘艳素为村里妇女讲解农村妇女的素质提升及心理健康知识。

赵会英摄

方案发布后,雄安新区在全区范围内加大美丽庭院创建力度,依托妇女之家,激活新区半边天,让农家庭院美起来的同时,全面提高新区农村妇女的素质和能力。

通过延伸美丽庭院内涵,雄安新区坚持以“五美”(人美、院美、室美、厨美、村庄美)为主要内容,以一所、一户、两支队伍(一个妇女讲习所、一批中心户和一支创建工作队伍、一支志愿服务队伍)为突破口,努力将美丽庭院打造成绿色生态宜居新区的靓丽风景线。

近日,笔者来到安新县王家寨村妇女讲习所时,安新县巾帼志愿者、县妇联副主席王丽艳,正在给该村数十名妇女上一堂“如何让农家庭院美起来”的课。台上讲得声情并茂,台下听得聚精会神,不少人边听边记,不时向老师请教。

创建美丽庭院的核心是“人美”,

只有以人的素质提升为支撑,美丽庭院才会有美丽的魂魄。容城县妇联副主席李淑艳介绍,该县马庄村妇女讲习所开办3年多来,帮村里许多妇女成为美化家庭的行家里手。在巾帼志愿者的带动下,马庄村广大妇女建立起多个兴趣互助小组,经常在讲习所制作手工作品、读书看报。

除组织巾帼志愿者到妇女讲习所讲好特色课外,雄安新区三县妇联部门还开展晒晒我的美丽庭院、美丽庭院示范户观摩教学等形式多样的活动,广泛动员和组织各界妇女积极投身美化环境、净化庭院活动,让妇女和家庭在参与中相互学习提高。

美,在环境,更是在人心。美丽庭院不仅要打扫干净、装扮美丽,还要融入家风建设,引导家庭晒出家风、传承文明。王丽艳说,弘扬优良家风的同时,还能带动村风文明。安新县通过开展讲家庭故事、晒

家庭幸福、议家规家训等丰富多彩的活动,大力培育文明乡风,不断深化美丽庭院创建内涵,提升美丽庭院创建水平。

在雄安新区农村,不少人家的门上都挂着“十星级文明户”“最美家庭”等标牌,一股股文明新风扑面而来。在安新县大淀头村,各家各户门口贴着家风展示牌,村内妇女用废弃的油漆桶种上鲜花,就地取材扮靓庭院。在邵庄子村,村民已养成保持村容村貌整洁的习惯,还自发组建了巾帼保洁队和环境监督员,让美丽庭院保持长久美丽。

雄安新区的设立,更加坚定了我们创建美丽庭院和树立文明新风的信心。安新县文明办主任张胜伟表示,通过不断深化美丽庭院创建活动,让越来越多的农村家庭由内而外得到提升,不断提升新区妇女文明素质和社会文明程度,以众多农村家庭的小美,汇聚成雄安新区的大美。

## 筑牢文明之基 建设雄安新区

□记者 原付川

近日,雄县张岗乡张庄村村民李永波准备按照以往的村里风俗,为儿子举办红事前答谢宴时,被村红白理事会叫停。

红事前答谢宴就是在婚礼举行的前一周左右,提前宴请亲朋好友一次,且不收份子钱。52岁的李永波告诉记者,他参加过很多亲朋好友的红事前答谢宴,若是从自己这开头不办,怕面子上过不去,担心自己人情债还不完。

沿袭多年的陈规旧俗开始被打破。发放简办婚丧嫁娶明白纸,张贴红白理事会管理规定,高音喇叭播放移风易俗的好处,为能开个好头,村里18名红白理事会成员全体出动,做通了李永波亲朋好友的工作。

仅取消红事前答谢宴这一项就能省1万多块钱。谈起给儿子举办的婚礼,李永波深有感触。如今,他经常现身说法给大家讲述简办婚丧嫁娶的好处。

前几年,随着农民收入水平的提高,办红白喜事时比排场比阔气,铺张浪费现象时有发生,农民群众的人情负担也不断走高。

一场红白事办下来,少说也要花2万块钱,多的要5万块钱。8月15日,张庄村党支部书记张卫东告诉记者,在攀比和从众心理的裹挟下,村民们办酒席的档次越来越高,花销也越来越大。一些贫困户甚至为了不丢面子,不惜举债办酒席。

村里早在几年前,就曾搞过革除陈规陋习、树立文明新风活动,但效果一直不理想。张卫东说,雄安新区设立后,革除陈规陋习、树立文明新风成为广大新区群众的热切期盼,也更加坚定了我们推动移风易俗的信心和决心。

今年4月,张庄村两委班子召开会议,村民代表集体表决通过新一届村红白理事会,推选在村内威望高的村民代表董小书担任红白理事会会长,红白理事会成员由村干部、村民代表和群众组成。谁家办红白事,他们就主动上门,协助制定活动标准,确定请客范围以及组织帮忙人员。

村民饱受大操大办之苦,都想改变这一局面,只是碍于面子,没人愿意开这个头。董小书说,红白理事会还通过“两消四限”,在宴席、烟酒及娱乐活动上予以限制。

据介绍,“两消四限”具体包括取消前答谢宴、白事事后谢;取消乡亲宴酒席供应,限制宴席菜品供应,减少两个大菜,价格控制在160元左右;限制娱乐活动规模,表演不能多于三项;限制鞭炮燃放规格、数量,不得燃放高空礼花,普通鞭炮不能超过两箱,限制烟酒供应,厨房两灶,吹鼓手等一律不发烟酒。

红白理事会的成立,改变了攀比浪费之风,减轻了村民的人情负担,营造出乡村文明的新风尚。张岗乡党委书记刘军辉介绍,该乡通过建立健全乡风文明的评比奖励机制,积极开展文明村、好家庭等评选活动,引导广大干部群众树立正确的婚丧事节俭理念。

目前,全乡已有9个村建立了红白理事会,围绕移风易俗制定村规民约,管住了铺张浪费的红白事。刘军辉说,敦风化俗气象新,向上向善聚力量。他们努力在提倡和推行婚事新办、丧事简办中提升新区群众的获得感和幸福感。

## 新区起步区排沥河道坑塘测查完成

本报讯(记者赵红梅)从省水利厅获悉,8月2日-3日,河北省大清河务处会同省水利水电勘测设计研究院,组织完成了对雄安新区起步区及周边近300平方公里范围内排沥河道及坑塘测量调查工作。

此次测量调查服务于雄安新区建设。省大清河务处会同省水利水电勘测设计研究院分成5个项目、10个测

量小组,对目标区域进行分区测量,共测量调查西排干、大王淀排干等排沥河道10条、坑塘909个。

据了解,此次测量调查,形成了技术总结报告、纵(横)断面成果表、纵(横)断面图、安新容城坑塘调查表等技术成果,为雄安新区起步区防洪排沥及基础建设提供了科学数据。

## 新区举办 企业家大讲堂

本报讯(记者张伟亚)8月16日14时,首期雄安新区企业家大讲堂活动在安新县北国江南礼堂举办。北京大学国际关系学院研究员文学博士就“雄安新区发展趋势与商机解析”作了精彩授课,来自雄安新区三县的600名企业家代表参加了培训。

为进一步提升新区中小企业人才

队伍综合素质和经营管理能力,适应新区未来高端高新产业发展,雄安新区党工委、管委会决定开展企业家大讲堂活动。大讲堂将通过邀请专家授课等多种方式,传授国家大政方针、新区美好愿景、未来产业发展方向,助力新区打造有思想、有德行、有修为、有担当、有创新、跟上时代发展、跟上新区节奏的新时代企业家。

## 要闻

# 用塞罕坝实践深化生态文明建设理论

## 记者心中的塞罕坝

□《求是》杂志社记者 那非丁

2017年7月10日,我随中宣部组织的采访团到塞罕坝机械林场调研采访。《求是》杂志于8月16日刊发河北省理论中心组和国家林业局党组的文章,河北省理论中心组文章主要总结阐发塞罕坝精神的现实意义,国家林业局党组文章主要阐述塞罕坝机械林场建设的经验与启示,提出林业系统进一步宣传推广这一生态文明建设范例的思路。

带着任务来到坝上,调研采访几天下来,我与采访团每一位成员一样,为大美塞罕坝林海的生态文明建设成就和几代林场人用青春、心血和汗水铸就的塞罕坝精神所感动!但是,作为党刊的记者编辑,感叹和感动之余,我始终要做冷静的思考、理性的分析。塞罕坝生态文明建设范例的核心要义、理论原理究竟是什么?范例背后的深层机理和规律是什么?塞罕坝生态文明建设的中国特色和普遍意义在哪里?如何更好地把塞罕坝生动感人故事背后的理论思考展现出来,如何做好它的经验梳理、

提炼和概括,使其成为一个生态文明建设可复制、可推广的典型?一句话,为塞罕坝范例提供思想理论支撑,用塞罕坝实践深化生态文明建设理论,是我们《求是》杂志参加这次大型主题宣传的目的所在。

首先,要深入挖掘塞罕坝机械林场作为社会主义生态文明建设成功范例的典型意义。

众所周知,人类在经历了原始文明、农业文明之后,正处在资本主义工业文明逐渐进入社会主义生态文明阶段。而资本主义工业文明中,人与自然的对立关系,强调的是人对自然的索取和利用,所以西方传统工业化的迅猛发展在创造巨大物质财富的同时,也付出了十分沉重的生态环境代价。许多国家都走过“先污染后治理”先破坏后建设的老路,在发展的过程中把生态环境破坏了。而我国是一个发展中的社会主义国家,我们的制度优势,我们的后发优势,决定了我们完全可以走一条人与自然和谐、能够正确处理经济发展与环境保护之间关系的生态文明建设新路。塞罕坝的成功就是明证!塞罕坝的范例意义正在于此!

塞罕坝历史上从原始森林到荒原沙地再到百万亩林海的发展历程,正是

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰的生动写照。塞罕坝机械林场创造的巨大的生态效益、显著的社会效益和可观的经济效益,正是绿水青山就是金山银山的有力印证,塞罕坝依靠集中力量办大事的制度优势、严格的法治和制度保障、科技创新技术支撑等,成功探索出一条中国特色社会主义生态文明建设道路。塞罕坝的典型意义正在于此,它不但是习近平总书记有关生态文明建设重要论述的有力印证,而且为中国特色社会主义生态文明建设道路做了可贵探索。

其次,要深入挖掘塞罕坝精神在贯彻落实新发展理念、促进绿色发展方面的文化软实力作用。

党的十八大以来,生态文明建设吹响了生态文明建设的时代号角。当前,全国各地都在努力探索一条有别于西方传统工业文明、超越中国传统增长模式的绿色发展道路。在全国加快建设生态文明和美丽中国的历史进程中,弘扬塞罕坝精神,学习塞罕坝典型,有利于我们振奋精神、鼓舞斗志、凝聚力量、推动发展。当年,荒原上昂扬挺拔的一棵树,坚定了塞罕坝机械林场建设的信心,如今,塞罕坝荒原变林海的绿色奇迹,坚定了我们社会主义生态文明建设的信心。环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是



《求是》杂志社科教部编辑一组组长那非丁。 记者 赵永辉摄

幸福。2017年6月,习近平总书记强调指出:要广泛开展国土绿化行动,每人植几棵,每年植几片,年年岁岁,日积月累,祖国大地绿色就会不断多起来,山川面貌就会不断美起来,人民生活质量就会不断高起来。让我们在塞罕坝精神的鼓舞下,在塞罕坝绿色奇迹引发的热潮中,坚守生态文明建设、献身祖国绿色发展,把塞罕坝的精神火种传播到神州大地社会主义生态文明建设的火热实践中!

## 推进京津冀协同发展

助力贫困妇女脱贫致富

## 京津妇联与我省10县 妇联签订帮扶协议

本报讯(记者刘荣荣)8月16日,省妇联携手京津妇联在张北县举行三地妇联扶贫协作推进会。北京市西城区妇联、朝阳区妇联,天津市武清区妇联、津南区妇联与我省张北县、康保县、围场满族蒙古族自治县、隆化县等10个深度贫困县妇联签订对口帮扶协议,在家庭手工业、农产品加工、生态旅游、互联网+等领域开展对接帮扶,助力我省贫困妇女脱贫致富。

根据对口帮扶协议,京津相关妇联组织将围绕就业创业和精准扶贫,帮助我省对口贫困县妇女开展就业培训、劳务输出,推动对口贫困县妇女与京津大型商贸企业在种养、农产品加工、家庭手工业、民俗旅游等产业实现对接。此外,结对妇联还将联合开展

牵手帮扶贫困户活动,推动京津企业通过吸纳贫困户直接参与、建立利益联结机制等方式,为贫困妇女寻找项目,带动贫困户脱贫致富。

推进会上,省妇联向张家口市妇联捐赠了450万元的春蕾计划、母亲复明工程等项目资金,一些爱心企业捐赠了价值数百万元的衣物,捐赠衣物将主要用于帮扶我省10个深度贫困县的广大贫困户。

据悉,近两年来,省妇联携手京津妇联共同签订《京津冀妇女协同发展合作框架协议》,召开了巾帼创业投资政策项目推介会,举办了京津冀巾帼创业行、京津冀巾帼乡村旅游观摩交流和京津冀1+1+1牵手帮扶等活动,260多个项目实现了对接。

## 第九届全国残疾人艺术汇演

## 我省7个参演节目全部获奖

本报讯(记者刘荣荣)从省残联获悉,8月11日至16日,由中国残联、教育部、民政部、文化部、国家新闻出版广电总局主办的第九届全国残疾人艺术汇演(东部片区)在山东济南举行,经过激烈角逐,我省推选的7个节目全部获奖。

据悉,全国残疾人艺术汇演每四年举办一次,旨在感召、鼓励和带动更多残疾人树立自尊、自信、自强、自立的精神,营造理解、尊重、关心、帮

助残疾人的良好社会氛围。我省在本届汇演中共推选了4个类别的7个节目,其中,肢残演员王钊表演的二胡独奏《河南小曲》获得器乐类评委特别奖,由20名听障女孩和2名肢残人表演的舞蹈《冰雪英雄》获得舞蹈类评委特别奖,女声独唱《我家》、评剧小戏《好人》分别获得声乐类一等奖和戏曲类一等奖,器乐合奏《翼风鼓乐》获得器乐类二等奖,男声独唱《两地曲》、双人舞《相伴永远》均获三等奖。

## 沧县李天木回族乡自来屯村滕传奎见义勇为

# 19岁小伙儿闸口险地勇救三少年

年轻人。此时,他70岁的姥爷也正赶了好几里地专程来看他,大家都在说外孙子做了件大好事,我也感到光荣!

8月6日16时许,滕传奎走到捷地减河保庄子蓄水池附近时,听到闸门下传来呼救声。他在水边的平台往下看,只见三个孩子在闸水里沉浮,于是马上跑下大堤,跳入水中。

5日晚间下了大雨,河两边的庄稼都淹了,6日那天我提闸排涝,流水比这会儿要急得多,更大问题是,孩子

们溺水的地方是闸门下游的减压池。保庄子闸所长贾福恒介绍说,减压池是在河床上开挖的一个矩形坑,当时河水水位有1.8米多,减压池处水深将近3米。另外,闸附近这一段河都是水泥护坡,河底有一层软泥绿苔,非常滑。

当时,三个男孩儿正在水中挣扎,三个小脑袋时隐时现,情况十分危急。滕传奎首先用力将离岸最近的那个孩子推到浅水区,然后,又游向河中央去救另外两个孩子。其中一个孩子将他抱

住,两个人一起沉了下去。滕传奎一看情况不好,赶紧挣脱了孩子的搂抱,然后游到他背后用力将其推离减压池。随后,滕传奎拖着疲惫的身体向第三个孩子游去,拼尽全力将他推到岸边。

孩子们都上岸了,滕传奎也累得瘫倒在岸边。因施救及时,孩子们问题不大,骑着电动车走了。前来闸边查看排涝情况的贾福恒看到滕传奎神情不对,一问才知道他刚刚救了三个孩子,马上用手机拍了个视频发到了朋友圈。获救孩子的家长这才知道了这件事,纷纷来到滕传奎家里表达谢意。

如今,滕传奎住的房间墙上多了两面锦旗。一面是乡党委政府表彰他义举的,另一面是获救孩子所在村送的。日前,沧州市有关部门授予滕传奎“沧州市文明市民”“沧州市见义勇为先进个人”荣誉称号,并号召全市人民向他学习。



本报讯(记者张岚山)连日来,沧县李天木回族乡自来屯村19岁小伙儿滕传奎闸口险地勇救三少年的壮举,在当地传为美谈。8月9日16时,记者在沧县捷地减河保庄子蓄水池的一个院落中,见到这个显得有点单薄、腼腆的